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Folketingets Miljø- og Planlægningsudvalg
Christiansborg
1240 København K

J.nr. sns-301-00379

Den 21. april 2010

Folketingets Miljø- og Planlægningsudvalg har i brev af 25. marts 2010 stil-
let følgende spørgsmål nr. 599 (alm. del), som hermed besvares. Spørgs-
målet er stillet efter ønske fra Ida Auken (SF).

Spørgsmål nr. 599 (alm. del)
Hvordan vil regeringen sikre:
-at der i det nationale overvågningsprogram etableres en permanent og 
løbende overvågning af udviklingen af bestanden af marsvin i de danske 
farvande, og som minimum sikrer, at Danmark lever op til den overvågning 
og rapportering, som påhviler Danmark i forbindelse med Danmarks invol-
vering i hvalfangskommissionen (IWC) og ASCOBANS (småhvalsaftalen)?
-at der etableres et permanent observatørprogram, der muliggør en bereg-
ning af bifangstens størrelse indenfor alle områder og typer af garnfiskeri 
med en præcision, der er relevant i forhold til forvaltningen?
-at bestandene af marsvin i danske farvande ikke reduceres som følge af 
bifangst, f.eks. ved at sikre at bifangsten som et minimum bringes ned un-
der 1,7 pct. af bestanden og gennem iværksættelse af særlige foranstalt-
ninger i EU habitatområderne?

Svar
Revisionen af det nationale overvågningsprogram er i gang. Revisionen 
sker bl.a. med henblik på at imødekomme Danmarks direktivforpligtigel-
ser. Det gælder også habitatdirektivets forpligtigelser, herunder de arter og 
naturtyper som på havet er omfattet af direktivet, f.eks. marsvin.

Danmark lever op til kravene om overvågning i ASCOBANS. IWC omhand-
ler forvaltning og beskyttelse af store hvaler. Marsvin betragtes som en 
småhval, og falder således ikke under IWC´s nuværende kompetence.
Danmark fremsender årligt, som påkrævet, rapporter til ASCOBANS og 
IWC.

Fødevareministeriet, som har ansvaret for observatørprogrammer og bi-
fangstestimater, har oplyst følgende:
”Danmark gennemfører observatørordninger for bifangster af marsvin i hen-
hold til Rådets forordning 812/2004 af 26. april 2004 om foranstaltninger 
vedrørende utilsigtede fangster af hvaler ved fiskeri og om ændring af for-
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ordning (EF) nr. 88/98. Der er derfor ikke etableret en observatørordning for 
bifangster af marsvin, der permanent dækker alle fiskerier i alle farvande.”

For så vidt angår bifangstprocenter henvises i øvrigt til min besvarelse af 1. 
marts 2010 på spørgsmål nr. 376 (alm. del).

Karen Ellemann/ Gitte Silberg Poulsen


